



扫码报微信
看更快资讯
鲁中晨报官方微信



鲁中晨报官方微信

新闻热线 3585000



天气预报

7日,阴转多云,南风3~4级阵风5~6级,20~34℃
8日,阴有雷阵雨转晴,南风转北风2~3级,雷雨时阵风7~9级,18~35℃
9日,晴间多云,南风2~3级,20~39℃

淄博设备更新和消费品以旧换新实施方案发布 明年,新能源车保有量超13万辆

淄博6月6日讯 推动大规模设备更新和消费品以旧换新,是加快构建新发展格局、推动高质量发展的重要举措,近日,淄博市政府公布《淄博市推动大规模设备更新和消费品以旧换新实施方案》(下称《方案》),到2025年,国三及以下非营运柴油货车基本淘汰;报废汽车规范回收拆解量达到3万辆,废旧家电回收量较2023年增长15%。

淄博市推动大规模设备更新和消费品以旧换新将实现什么样的总体目标?到2025年,工业重点领域达到能效标杆水平的产能

比例达到35%;新能源汽车保有量达到13万辆以上,国三及以下非营运柴油货车基本淘汰;报废汽车规范回收拆解量达到3万辆,二手车交易量与新车销售比值达到0.8:1,废旧家电回收量较2023年增长15%。到2027年,工业、农业、建筑、交通、教育、文旅、医疗等领域设备投资规模较2023年增长28%以上;工业重点领域低于能效基准水平的全部完成更新改造,环保绩效达到A级水平的产能比例大幅提升,规模以上工业企业数字化研发设计工具普及率、关键工序数控化率进

一步提高;报废汽车回收量较2023年增加约一倍,二手车交易量较2023年增长45%,废旧家电回收量较2023年增长30%。

《方案》明确了实施高水平工业技改、多领域装备更新、消费品以旧换新、高品质供给升级、高效能循环利用、全方位标准提升等六大工程。实施高水平工业技改工程方面,到2025年,培育工业互联网标杆工厂30个以上。鼓励引导企业积极参与智能制造能力成熟度自评,构建“智能制造装备—系统解决方案—数字化车间—智能工厂—标杆工厂”递进

培育体系。力争每年新增省级及以上智能工厂、数字化车间、智能制造场景3家。

实施消费品以旧换新工程方面,开展汽车以旧换新。利用好各级政策,支持汽车以旧换新。对使用财政资金新增及更新的公务用车(特殊用途除外),100%使用新能源汽车。支持老旧新能源公交车和动力电池更新换代。每年举办新能源汽车促销活动4场以上,其中下乡展销不少于2场。鼓励淘汰国三及以下排放标准的乘用车、违规非标商用车,依法依规淘汰符合强制报废标准的

老旧汽车。

在实施高品质供给升级工程方面,着力提升先进产能占比。聚焦高效动力传动设备、医疗装备等优势产业和新能源汽车、智能机器人等新兴产业,加快新技术新产品研发创新,增强高端产品供给能力。每年策划实施50个左右智能装备重点项目,力争每年新增10个省首台(套)技术装备及关键核心零部件产品。到2025年,全市智能装备产业规模达到700亿元。

大众日报淄博融媒体中心记者 刘文思

更新,百家高青企业在谋划“大动静”

6月4日,2024年高青县工业企业大规模设备更新暨数绿融合培训会,在高青县委党校报告厅举行,全县百余家企业参加了培训会。一向习惯于在绿色发展中“急行军”的高青,借此会议发出了新一轮向新型工业化转变、向新质生产力冲击的信号。

更新,就是技改升级

大规模设备更新和数绿融合,其本质含义就是技改升级。

“从重要性来看,技改升级具有技术新、投资省、用地少、见效快等优势,能够显著提高生产效率、推进节能减排、改善本质安全水平。从必要性来看,有限的园区发展空间、严格的安全环保要求以及愈加激烈的市场竞争环境,都倒逼企业加快技改升级步伐。”高青县委书记刘学圣说。

就目前来说,大规模设备更新已在全国掀起浪潮。继国家

和省陆续出台《推动大规模设备更新和消费品以旧换新实施方案》后,今年5月15日,省委、省政府又发布了《2024年“促进经济巩固向好、加快绿色低碳高质量发展”政策清单(第二批)》,进一步扩大了工业企业设备更新范围和具体补贴细则,明确“单项设备购置费用10万元以上,且总额不低于1000万元,按最高不超过10%的比例给予企业支持”,可以说对于大规模设备更新的政策导向以及具体支持事项已经

非常明确。

在这样的技改风口上,高青有着什么样的账面数据呢?2023年,高青县实施省级重点项目8个、市重大项目44个,高技术投资同比增长75.8%,增幅和占固定资产投资比重均排全市前列;18个产业项目建成投产,2024年可新增产值35亿元以上;2个项目列入省乡村振兴重大项目库,7个项目纳入省新型城镇化项目名单;新引进过亿元项目43个,其中国内500强和上市企

业投资项目9个……高青县还入选了全省绿色低碳高质量发展先行区建设创新引领型试点。

从这些数据上我们可以看到,高青县对于招商引资、绿色发展上面呈“急行军”的姿态,对于一个满腔热血要发挥“后发优势”的城市而言,找到数字化转型、绿色化升级的突破点,是实现抢占赛道甚至弯道超车的黄金机遇。

也就是说,工业领域设备更新,对于拉动高青制造业投资、扩大内需,加快培育和壮大新质

生产力,带动制造业整体竞争力提升上有着巨大潜力。所以在培训会上,高青也发出了希望广大企业紧紧抓住国家大力推行大规模设备更新的政策机遇,主动策划实施一批重大技改项目,以主动转型、坚定转型、快速转型的实际行动,获取发展源动力和新动能,乘势而上实现产业提质升级的期望。

“所以说,早一步改就早一步抢占发展先机、赢得市场主动。”高青县委副书记、县长高原说。

更新,为了更高更远

“去年,我们实施了化工安全生产一体化智慧管理项目,实现了风险监测预警、人员自动定位、智能视频监控等智能化升级,全面提高了企业的快速感知能力和应急处置能力,现场生产人员减少8%,综合能耗降低6%,运营成本降低10%,综合应用成效明显。”开泰石化的相关负责人介绍。

企业通过设备更新产生实际利好,这样的案例在高青颇为有迹可循。比如隆华新材料近年来累计实施了30余项技改升级项目,近两年重点实施聚醚扩改建项目及端氨基聚醚延链补链项目,目前企业具备了年产66万吨聚醚的生产能力,2023年,隆华成为了高青县首家产值、营

收“双破”50亿元的企业。

这样的实际成果,对于拉动高青县广大企业创新发展、提质增效有着巨大的带动和示范作用,以真实的技改成果,告诉这个滨河小城的企业:“我们可以更好。”

当然,“更新”的最大根本,在于解决高青县在工业发展中存在的问题。高青县委常委、副县长孙耀祖提到,高青县企业经过多轮技术改造,绝大部分企业的生产运营设备得到提升,有不少还是先进的进口设备。但从总体上看,与推动制造业高端化、智能化、绿色化的要求,与发展新质生产力的要求,还有较大差距。工业企业特别是化工企

业安全生产欠账是比较大的,设备管道老旧、安全监测设备落后、技术更新迭代较慢等问题不同程度存在。所以对于“后发城市”来说,对发展的“饥渴”,决定了其“更新”的必要性和紧迫性。

除了设备更新,当天培训会的另一大主题是“数绿融合”。在现场专家的案例分享中,能看到在数字赋能绿色低碳高质量发展细分赛道上,数字化、数智化,的确实实在在地在助力企业数字化转型、为企业用户提供全场景数字赋能解决方案上有着巨大的优势。比如,山东胜软科技股份有限公司总经理张文胜讲述了基于业务大数据中台设计,建立一体化智慧化工园区,

打造化工园区服务生态链,将服务提供商、政府、园区客户有机联动,实现针对化工园区的安全、服务、运输、能效、办公等方面的智能化管控,提升化工企业生计发展能力,同时提升园区的生态招引能力的案例。这与高青县近年来加快园区发展和争取园区扩容、加大招商引资等政策方案不谋而合。在短板上、或者说是在突围点上持续发力,就“数绿融合”这道考题上,高青县的篇章同样需要“更新”,需要深耕。

一手抓制造设备的更新,提升设备的智能、绿色、安全水平;一手抓替代老旧设备的各类新设备和“以旧更新”产品的生产,

确保设备的先进性与产品结构调整步伐相适应,这是下一步企业需要加快步伐去实现的动作。

在培训会上,一些企业家们抓到了县里发出的“更新”信号,也有企业家在专家的分享中看到了对案例,还有的从中看到了更远的未来。

“作为规模比较小的企业,我们目前正在静待市场的机会,一旦市场向好,我们希望能对设备进行智能化的改造,以降低能源的消耗量,节约生产成本。”淄博翰临建材科技有限公司负责人韩云彪说,“培训会上专家的案例,也给我们带来了行业内的新消息,给我们今后的数字化发展提供了思路。”

四大路线图指明更新方向

促进大规模设备更新以激发民间投资活力,振作工业经济,实现高质量发展已是社会关注的焦点和热点。对于吹响“更新”号角的高青来说,有着什么样的路线图?县长高原在培训会上的发言给出了答案。

聚焦产业链延伸抓技改,切实向规模体量要效益,希望企业走好“先进制造业+互联网+人工

智能”的技改路子,加快传统产业与信息技术深度融合;聚焦产业层级提升抓技改,切实向数智赋能要效益,希望企业实施以设备换芯、生产换线、机器换人为核心的数字化、智能化改造,持续提升核心竞争力;聚焦绿色转型升级抓技改,切实向绿色低碳要效益,希望企业积极顺应世界市场变化,在改造过程中,要坚持先易后

难,以电机、变压器、制冷供热空压机、换热器、泵等重点用能设备更新为起点,逐步过渡到一条生产线、一个数字化车间,一步一个脚印,最终实现全链路绿色化改造;聚焦本质安全提升抓技改,切实向安全管理要效益,希望企业加快“机械化换人、自动化减人、智能化无人”技术应用,主动配齐在线检测监控、智能视频监控等

先进装备,加快淘汰落后工艺和超期服役设备,持续提升本质安全水平。

在此基础上,高青的企业服务也要压实责任、细化措施,助力企业发展崛起。除了要精准对接企业发展诉求,也要推动惠企政策落实落地,全力当好企业发展的坚强后盾,整体上提升为企业服务能力水平。

工业领域技术改造、设备更新是稳定工业经济、拉动投资增长的重要抓手,高青县是否能站在风口上抢抓机遇,向高端化、智能化、绿色化更新发展?让我们拭目以待。

大众日报淄博融媒体中心记者 张晓宁 通讯员 王克军 张煜 晋瑛